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У статті приділяється увага визначенню поняття людського капіталу як 
динамічної сукупності фізичних, соціальних і духовних складових трудового 
потенціалу людини. Він включає більш широкий спектр здібностей і рис 
особистості в процесі розвитку господарської діяльності. Реалізація людського 
капіталу приносить не тільки особисті, але й суспільні вигоди роль яких на 
сучасному етапі підвищується.  

Ключові слова: Людський капітал, трудовий потенціал, доходи, соціальна 
сфера, духовні цінності 

 
Шиловцева Надежда Васильевна. Система факторов формирования и 

развития человеческого капитала в Украине 
В статье уделяется внимание определению понятия человеческого 

капитала как динамической совокупности физических, социальных и духовных 
составляющих трудового потенциала человека. Он включает более широкий 
спектр способностей личности в процессе развития хозяйственной 
деятельности. Реализация возмодностей человеческого капитала приносит не 
только личные, но и общественные, выгоды роль которых на современном этапе 
возрастает.  
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Shilovtceva Nadezda Vasiliivna. The system of forming and development 

factors of human capital in Ukraine 
The concept of human capital as a dynamic complex of physical, social and 

spiritual components of labour potential is described in the article. 
It includes a great variety of human abilities in economic activity development. 

The realization of human capital resources has not only personal, but public 
advantages which role at present increases. 
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Постановка проблеми. Розвиток і широке втілення новітніх інформаційних 

технологій, зосередження на максимальному використанні інтелекту та творчого 
потенціалу індивідів обумовили появу якісно нової інтелектуальної економіки. 
Нині відбувається кардинальна переорієнтація високо розвинутих країн на  
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формування, розвиток та використання людського капіталу як визначального 
чинника економічного зростання. В умовах прискорення процесів глобалізації та 
постіндустріалізації світової економіки розвиток людського капіталу сприяє 
забезпеченню міжнародної конкурентоспроможності національної економіки на 
світовому ринку. Формування високого рівня людського капіталу передбачає не 
лише впровадження у виробництво вже готових науково-технічних винаходів, але 
і забезпечує виробництво свого новітнього інтелектуального продукту, формують 
конкурентні переваги країни у глобальній економіці. 

Аналіз актуальних досліджень. Фундаментальні аспекти цієї проблеми 
досліджені науковцями в межах таких основних напрямків: подальшого 
поглиблення методології дослідження людського капіталу (В. Близнюк, В. Геєц, 
А. Гриценко, А. Добринін, С. Дятлов, Г. Задорожний, Р. Капелюшніков, 
М. Критський, В. Марцинкевич, В. Мочерний, В. Тарасевич, О. Цирєнова, 
А. Щетинін та ін.); відтворення робочої сили та інвестиції у людський розвиток 
(В. Басів, Д. Богиня, Ю. Васильчук, В. Тойло, О. Триіпнова, І. Калешок, М. Кім, 
А. Курганський, Е. Лібанова, В. Мандибура. О. Марченко Л. Харкянен та ін.): нові 
тенденції світового розвитку, значущість духовності для господарського розвитку 
(О. Вебер, А. Вижлецев, Г. Дмитренко, В. Гноземцев, В. Медведєв, Г. Гїуляєв, 
С. Тютюнникова, Ю. Шишков, В. Чухно та ін.).[3, с.562-570] 

Мета статті  полягає у тому, щоб на підставі вітчизняного наукового 
доробку представників сучасної економічної думки визначити етапи процесу 
відтворення людського капіталу в інноваційній діяльності та систематизувати 
чинники його формування та розвитку в Україні 

Виклад основного матеріалу. Роль людського фактору в економіці завжди 
була велика й тому привертала до себе увагу представників різних напрямків 
економічної науки. Однак сучасний етап розвитку світового господарства 
характеризується перетворенням людини на провідний чинник і джерело 
економічного росту й розвитку, а також переходом до визнання благополуччя й 
розвитку людської особистості як основної мети соціально-економічної еволюції. 
Теорія людського капіталу цілісно підійшла до проблем оцінки ролі людини в 
забезпеченні економічного росту і викликала як потік бурхливої критики, так і 
захопленої підтримки збоку представників гуманітарних наук.[1, с.69] 

На основі вивчення варіантів оцінки змісту людського капіталу 
зарубіжними та вітчизняними фахівцями було зроблено висновок про недостатню 
відповідність існуючих сьогодні визначень новим умовам господарського життя і 
запропоновано варіант подальшого розвитку тлумачення цієї категорії. Таке 
визначення змісту людського капіталу обумовлює можливості для пошуку 
механізму управління змінами системи цінностей із домінуванням 
індивідуального підходу до суспільного порядку. Таке тлумачення людського 
капіталу більш адекватне завданням, що постають і перед трансформаційним 
суспільством, і перед світовим господарством у цілому. 

Сучасний економічний розвиток потребує переосмислення існуючих 
теоретичних основ концепції людського капіталу Ми наполягаємо на необхідності 
обґрунтування збагачення методології аналізу людського капіталу за рахунок 
напрямків економічної теорії, що відображають специфіку використання 



сукупності творчих здібностей людини як активів її капіталу. Науковий і 
практичний інтерес представляють такі концепції: 

 теорії постіндустріального суспільства, що описує перехід до нового 
технологічного способу виробництва, висвітлює формування нового типу 
працівника: розширюється спектр творчих здатностей, рис і характеристик, що 
входять у людський капітал. Домінуючою формою суспільного багатства тут стає 
розвинена особистість; відбуваються суттєві зміни в ціннісних орієнтаціях 
людини, створюється нова система мотивації, починають домінувати потреби 
соціокультурні й духовні: стають більш важливими якість життя, постматеріальні 
цінності, переважають інтереси всебічного розвитку особистості тощо. Усе це 
зумовлює нові вимоги до процесу формування людського капіталу, зокрема 
пояснює важливу роль розвитку соціально-культурної сфери господарства для 
накопичення людського капіталу в сучасному суспільстві; 

 концепції соціальної економіки, яка вивчає матеріальні відносини щодо 
відтворення й розвитку людини. Такий підхід практично безмежно розширює 
рамки включення в людський капітал всіляких здібностей, рис і властивостей 
особистості, які є або можуть бути підставою для розширеного відтворення й 
реалізації на їхній основі людського потенціалу. Але, що не менш важливо, 
соціальна економіка по-новому розглядає проблеми відповідальності людини й 
людства за наслідки їхніх дій і бездіяльності, ставить питання про необхідність 
змін у світогляді кожної окремої людини і відповідні корективи її поведінки, а 
також ж задачі щодо створення атмосфери терпимості, взаєморозуміння й 
готовності до діалогу як збоку окремих людей, так і збоку соціальних страт, 
об'єднань, особливо етносів, націй та ін. як життєво важливої складової нового 
етапу господарювання; 

 теорії неоінституціонального напрямку економічної теорії які доводять, 
що необхідною умовою ефективної роботи ринку є точне визначення, або 
специфікація, прав власності. Це справедливо й для сфери інвестування і 
використання людського капіталу, коли виникає невизначеність у сфері розподілу 
доходів. Особливо гостро стоїть проблема розподілу доходів від використання 
людського капіталу в країнах із перехідною економікою, що пов'язане з 
розмиванням прав власності на цей найважливіший вид ресурсів.[3, с.570-571] 

Збагачення методології дослідження людського капіталу має важливе 
значення як для загальної теорії людського капіталу, так і для подальшої розробки 
проблем нагромадження та використання людського капіталу у транзитивному 
суспільстві, допомагаючи глибше зрозуміти витоки протиріч та обґрунтувати 
актуальні напрямки змін для їхнього розв'язання, адже перед трансформаційним 
суспільством постає задача переходу до соціально орієнтованого ринкового 
господарства. 

Роль людського капіталу в сучасних економічних процесах на відміну від 
традиційних факторів виробництва зростає, виявляючи зміни в актуальній 
структурі людської діяльності. Разом з цим, людський капітал показує 
підвищення значущості широкого спектру творчих здібностей працівників для 
економічного розвитку на відміну від попередніх етапів господарства, коли 
використовувалася переважно фізична праця: унаслідок швидкого технологічного 



розвитку. Ці процеси обумовили інтелектуальну насиченість виробничого 
процесу на усіх рівнях, актуалізували інтелектуальну складову людського 
потенціалу. В результаті наведених процесів, виділився інтелектуальний капітал; 
підвищилась значущість єдності трудового колективу, довіри між працівниками 
різних рівнів. Теоретично перелічені тенденції обумовили виникнення поняття 
«соціальний капітал»; «культурний капітал», що відобразили актуалізацію 
здібностей людини, можливість розпізнавати стратегії та принципи поведінки 
інших господарчих агентів і відповідно діяти за правилами. У межах 
трансформаційного господарства дуже важливо осмислювати людський капітал 
як цілісне відображення специфічних ресурсів людини і фундаментальну основу 
для виділення та функціонування інтелектуального, соціального і культурного 
капіталів, адже саме це сприяє визнанню необхідності інвестування в 
повноцінний розвиток потенціалу людини, не допускаючи відхилень у той чи 
інший бік.[2, с.246] 

Людський капітал займає провідне місце в структурі національного 
багатства розвинених країн світу і вагому, але недостатню частину у 
національному багатстві держав, що переживають ринкову трансформацію. 
Необхідно зазначити, що зниження, обсягу та недовикористання існуючого 
людського капіталу в країнах СНД – одна з важливих причин того, що реальне 
національне багатство держав значно відстає від потенціального Таке становище 
потребує певних заходів, які б усунули деформації у формуванні та використанні 
людського потенціалу в країнах, що створюють ринкове середовище. До таких 
деформацій можна віднести наступні: по-перше, зниження основних 
демографічних показників, звужене відтворення фізичної складової людського 
капіталу; по-друге, переважно неадекватні новим завданням навчальні технології і 
застаріла матеріально-технічна база освіти та науки: по-третє, відсутність зв'язків 
між наукою та виробництвом для подолання протиріччя між більш розвиненим 
науково-освітнім потенціалом країни та рівнем інноваційного попиту на 
інтелектуальні здібності людини; по-четверте, розмивання прав власності, яке 
негативно позначається і на процесах інвестування в людський капітал, і на 
розподілі доходу від його використання між індивідом, фірмою й державою. Тому 
одне з найважливіших завдань сприяти специфікації прав власності на капітальну 
вартість між суб'єктами господарства. По-п'яте, фрагментація процесів 
формування й накопичення людського капіталу і відповідно зниження 
можливостей відновлення втраченого людського капіталу у зв'язку із затяжною 
економічною, соціальною й культурною кризою, негативні наслідки якої вже 
глибоко позначилися на потенціалі нинішнього і майбутніх поколінь. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Здатність країни до 
формування та ефективного використання людського капіталу нині визначає 
можливості її подальшого економічного розвитку на основі переходу до вищого 
технологічного укладу, до постіндустріального суспільства. Завдання, що 
постають перед Україною, полягають у реальній (а не формальній) зміні моделі 
соціально-економічного розвитку, яка має ґрунтуватися на формуванні та 
використанні інтелектуального капіталу, пріоритеті інноваційної діяльності. При 
цьому варто враховувати системний вплив різноманітних чинників, переважна 



більшість яких, як показало дослідження, має деструктивний вплив на людський 
капітал як на етапах його формування та розвитку, так і в процесі його 
використання та комерціалізації під час здійснення інноваційної діяльності. Це 
обов'язково слід ураховувати в подальших наукових дослідженнях та при 
розробці державної політики у сфері освіти, науки, культури, інноваційної 
діяльності. 
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